
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Μεταξύ	  των	  ανώτερων	  πνευματικών	  λειτουργιών	  περιλαμβάνεται	  η	  λειτουργία	  
της	  μάθησης.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Πώς	  ορίζεται	  η	  μάθηση;	  (3μ)	  

β)	  Όταν	  ένα	  ερέθισμα	  αναγνωρίζεται	  ως	  μη	  σημαντικό,	  ο	  οργανισμός	  μας	  σταματά	  
να	  αντιδρά	  σε	  αυτό.	  Πώς	  ονομάζεται	  αυτός	  ο	  τύπος	  μάθησης;	  Να	  παραθέσετε	  ένα	  
χαρακτηριστικό	  παράδειγμα.	  (3μ)	  

γ)	   Ποιο	   τύπο	   μάθησης	   χρησιμοποιούμε	   όταν	   χρειάζεται	   να	   επιλύσουμε	   ένα	  
πρόβλημα;	   Ποια	   δυνατότητα	   κινητοποιούμε	   όποτε	   αξιοποιούμε	   αυτόν	   τον	   τύπο	  
μάθησης;	  (3μ)	  

δ)	  Τι	  είναι	  η	  συνειρμική	  μάθηση;	  Να	  παραθέσετε	  ένα	  σχετικό	  παράδειγμα.(3μ)	  	  

	  

ΙΙ.	  Μια	  από	  τις	  σημαντικές	  λειτουργίες	  του	  αίματος	  αφορά	  την	  προστασία,	  αφού	  
με	   τη	  διαδικασία	   της	  πήξης	   του	  αίματος	   εμποδίζεται	  η	  απώλεια	  υγρών	  κατά	   τη	  
διάρκεια	   μικροτραυματισμών	   και	   παρεμποδίζεται	   η	   είσοδος	   μικροοργανισμών.	  
Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις: 

α)	  Ποια	  είναι	  η	  πρωτεΐνη	   του	  πλάσματος	  που	  έχει	  σημαντικό	  ρόλο	  στην	  πήξη	   του	  
αίματος	  και	  σε	  ποιο	  μόριο	  	  μετατρέπεται	  τελικά	  κατά	  τη	  διαδικασία	  της	  πήξης;	  Πώς	  
ονομάζεται	   το	   υγρό	   που	   παίρνουμε,	   όταν	   αφαιρεθεί	   η	   πρωτεΐνη	   αυτή	   από	   το	  
πλάσμα;	  (3μ) 

β)	  Κατά	  την	  μετατροπή	  που	  αναφέρεται	  στο	  ερώτημα	  α.	  σημαντικό	  ρόλο	  παίζει	  ένα	  
ένζυμο.	   Πώς	   ονομάζεται	   το	   ένζυμο	   αυτό	   και	   ποιοι	   παράγοντες	   είναι	   απαραίτητοι	  
για	  το	  σχηματισμό	  του;	  (4μ) 

γ)	  Στους	  ανθρώπους	  που	  πάσχουν	  από	  μια	  συγκεκριμένη	  κληρονομική	  ασθένεια,	  η	  
διαδικασία	   της	   πήξης	   του	   αίματος	   καθυστερεί	   πάρα	   πολύ.	   Πώς	   ονομάζεται	   η	  
ασθένεια	   αυτή,	   ποια	   είναι	   η	   συνέπειά	   της,	   τι	   «λείπει»	   από	   τους	   πάσχοντες,	   με	  
αποτέλεσμα	  την	  εκδήλωση	  της	  ασθένειας;	  (3μ) 

δ.	   Εκτός	  από	   την	  προστασία,	   την	  παροχή	   χρήσιμων	  συστατικών	  στους	  	   ιστούς	   και	  
την	   απομάκρυνση	   άχρηστων,	   το	   αίμα	   μας	   συμμετέχει	   και	   σε	   ρυθμίσεις	   της	  
ομοιόστασης.	  Να	  αναφέρετε	  παραδείγματα	  τέτοιων	  ρυθμίσεων.	  (3μ)	  	  

	  



ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Ο	   ανθρώπινος	   οργανισμός,	   όπως	   κάθε	   πολυκύτταρος	   οργανισμός	   	   αποτελείται	  
από	   κύτταρα	   που	   οργανώνονται	   σε	   ιστούς,	   από	   ιστούς	   που	   οργανώνονται	   σε	  
όργανα	  κ.ο.κ.	  	  

	  
I. Σε	  ποια	  δομή	  από	  τις	  παραπάνω	  θα	  κατατάσσατε	  το	  δέρμα;	  Να	  αιτιολογήσετε	  

την	  απάντησή	  σας.	  
	  

II. Πολλοί	  θεωρούν	  το	  δέρμα	  ως	  το	  μεγαλύτερο	  αισθητήριο	  του	  οργανισμού	  μας.	  
Για	  ποιο	  λόγο	  πιστεύετε	  πώς	  η	  άποψη	  αυτή	  είναι	  σωστή;	  (12+13μ)	  

	  


